

Omvärldsbevakning Maj 2025

Säkerhet och beredskap

Västra Götalandsregionen



Verksamhet & Säkerhetskydd



Regeringskansliet

Ökat informationsutbyte mellan myndigheter – en ny sekretessbrytande bestämmelse

Sekretess till skydd för enskilda ska inte hindra att uppgifter lämnas mellan myndigheter om det behövs för vissa syften. För att myndigheter ska ha möjlighet att fullgöra sina uppdrag på ett effektivt sätt behöver de ha tillgång till uppgifter som är korrekta, aktuella och relevanta. Uppgifter som finns hos en myndighet kan vara avgörande för att en annan myndighet ska kunna fullgöra sitt uppdrag.

En förstärkt reglering som tydliggör ansvaret för det korruptionsförebyggande arbetet

Regeringen har beslutat om en ändring i myndighetsförordningen som syftar till att tydliggöra myndighetsledningars ansvar för att förebygga korruption, otillbörlig påverkan, bedrägeri och andra oegentligheter i samtliga förvaltningsmyndigheter under regeringen. Ändringen i myndighetsförordningen innebär att det nu blir tydligare att det i myndighetsledningens ansvar för att säkerställa att det vid myndigheten finns en intern styrning och kontroll som fungerar på ett betryggande sätt ingår att arbeta korruptionsförebyggande

Ett effektivt straffrättsligt skydd för statliga stöd till företag

I lagrådsremissen föreslås även en ny lag om underrättelseskyldighet vid felaktiga utbetalningar av statligt företagsstöd.

Regeringen föreslår vidare att lagen (2008:206) om underrättelseskyldighet vid felaktiga utbetalningar från välfärdssystemen ska utvidgas så att även regionerna omfattas av underrättelseskyldigheten till viss del. Underrättelseskyldigheten omfattar de statliga myndigheter och enskilda organ som beslutar om statligt företagsstöd samt Kronofogdemyndigheten.

Kunskapen om otillåten påverkan ska stärkas hos anställda inom offentlig förvaltning

Otillåten påverkan är en allvarlig utmaning för den offentliga förvaltningen och motståndskraften mot sådan påverkan måste stärkas. Arbetet handlar i grunden om att säkerställa att den offentliga förvaltningen är välfungerande och vilar på grundläggande demokratiska principer om likabehandling och rättssäkerhet. Anställda inom förvaltningen har en viktig roll i att tillämpa och värna dessa principer i sitt dagliga arbete.

Verksamhet & Säkerhetsskydd



Sänkning av terrorhotnivån till förhöjt hot

Säkerhetspolischefen har den 23 maj beslutat att sänka terrorhotnivån från ett högt hot till ett förhöjt hot. Orsaken till beslutet är att hotbilden mot Sverige successivt har förändrats och att attentatshotet från våldsbejakande extremism dämpats under en tid.

Den samlade bedömningen är att attentatshotet från våldsbejakande extremism är inte lika högt som det har varit tidigare. Propagandan mot Sverige som har varit hotdrivande, där Sverige pekats ut som ett islamfientligt land, har under en tid mattats av. Reaktionerna på propagandan som sprids är inte längre lika kraftiga och Sverige är inte längre utpekad som land, utan som en del av väst, säger säkerhetspolischef Charlotte von Essen.



Åtal väckt för svart arbetskraft i apoteksbranschen

Åtalet består av två delar. Den ena delen handlar om att bemanningsföretaget under perioden juli 2023 till september 2024 hyrde ut farmaceuter till två apotekskedjor. Farmaceuterna fick sedan, utan apotekskedjornas vetskap, betalt i svarta löner av bemanningsföretaget. Brottsmisstankarna i denna del riktar sig mot två företrädare för bemanningsföretaget som misstänks för grova skattebrott, grova bokföringsbrott och grov näringspenningtvätt.

Från enskilda brott till organiserade systemhot

Den ekonomiska brottsligheten i Sverige har blivit allt mer komplex, mer omfattande och den genererar allt större brottsvinster. Penningtvätt med avancerade brottsupplägg där stora summor pengar tvättas har blivit kärnan i den kriminella ekonomin och har central betydelse för grov organiserad brottslighet. Detta och mycket annat framgår i Ekobrottsmyndighetens lägesbild 2025



När humor blir vapen – memernas roll i krig och kommunikation

Memer kan användas för att sprida både propaganda och felaktiga budskap men också främja positiva eller informativa budskap. Memer kan också vara både ett sätt att underhålla och påverka människor på djupare nivå.

I studion hör du forskarna Sofia Olsson och Per-Erik Nilsson om hur memer har använts i Rysslands krig mot Ukraina. Vi pratar också mer om hur humor, som är en viktig komponent i memernas effektivitet, kan användas för att förmedla budskap på ett snabbt och slagkraftigt sätt.

Verksamhet & Säkerhetskydd



Handlagda brottsmisstankar 2024

Statistiken över handlagda brottsmisstankar omfattar samtliga brottsmisstankar som registrerats hos polis, åklagare eller annan brottsutredande myndighet, och som handlagts under referensåret. I statistiken ingår brottsmisstankar som uppnått misstankegraden skäligen misstänkt och avser personer som är straffmyndiga.



Sjukhusstyrelsen har brustit i säkerhetsåtgärderna vid hanteringen av e-post

I dataskyddsförordningen, GDPR, finns en skyldighet för verksamheter att i vissa fall anmäla personuppgiftsincidenter till IMY. Myndigheten har tagit emot en sådan anmälan från Region Uppsala som indikerar att personuppgifter om bland annat hälsa under lång tid har behandlats i sjukhusstyrelsens e-posttjänst.

Det framgår av sjukhusstyrelsens regler för hantering av e-post att integritetskänsliga uppgifter inte får förekomma i e-post såvida uppgifterna inte krypteras med den krypteringslösning som godkänts. Sjukhusstyrelsen har också rutiner för gallring av e-post. Trots detta har bland annat känsliga personuppgifter behandlats i e-post mellan medarbetare i strid med sjukhusstyrelsens riktlinjer



FÖRSVARSMAKTEN

Sverige glänste i Natoövningen Iron Spear i Lettland


Det är ett svenskt styrkebesked där vi visar vad Sverige bidrar med i Nato. Men Iron Spear är mer än bara en tävling. Det är ett bevis på hur våra stridsfordons eldkraft i kombination med professionella soldater levererar verklig effekt på slagfältet, säger överstelöjtnant Henrik Rosdahl som är bataljonchef 71:a bataljon.



Myndigheten för samhällsskydd och beredskap

Ny tjänst från MSB ska göra Sverige mer cybersäkert

I syfte att stärka samhällets motståndskraft och minska effekterna av cyberangrepp som riktas mot det svenska samhället fortsätter MSB genom funktionen CERT-SE att utveckla tjänsten ANTS, automatiska notifieringar av tekniska sårbarheter. ANTS är en kostnadsfri tjänst som hjälper svenska organisationer att övervaka sina angreppsytor på internet. ANTS varnar om det finns indikationer på att något i en organisations it-miljö behöver åtgärdas. Det kan röra sig om enheter som anslutits till oövertagna botnät, servrar med sårbara mjukvaror eller om tjänster har sårbara konfigurationer.



Verksamhet & Säkerhetskydd

Dagens industri

Låt inte Trump hota vår data

Frågan om den digitala sårbarheten har en central plats i den pågående danska debatten om USA:s potentiella påtryckningsmedel, mot bakgrund av Grönlandssituationen.

Men Sverige är minst lika sårbart. Hela Europa är sårbart. De amerikanska molnjättarna har en marknadsandel på svindlande 82 procent här. Det ger Donald Trump ett potent ess i rockärmen om han skulle vilja utöva påtryckningar mot Europa.

I den geopolitiskt turbulenta tid vi lever, när upprustningen av Europas försvar är högsta prioritet, är detta en risk som inte ska underskattas. Det handlar om kritisk infrastruktur. Att data är vår tids olja hette det redan innan Donald Trump återvaldes som president. Men aldrig skulle väl Europa ha låtit ett enskilt land ha så stor makt över den tidens oljeleveranser som USA i dag har när det gäller vår it-infrastruktur?

Svenska Dagbladet

”It-avtal en risk för svensk beredskap”

Den svenska beredskapen inför kriser eller krig handlar till stor del om att myndigheter och andra totalförsvars-viktiga aktörer ska kunna upprätthålla grund-läggande samhälls-funktioner även vid ansträngda förhållanden. Ett led i detta arbete är att identifiera de leverantörer som myndigheterna är beroende av och undersöka vilka risker dessa beroenden kan innebära för total-försvaret.

sverigesradio

Här är containern där regionen kan leda arbetet i krig

Region Uppsala har skaffat sig en mobil ledningsplats som består av två containrar som kan köras med lastbil och placeras var som helst.

Vid svåra kriser och krig kan regionen leda sina verksamheter med hjälp av utrustningen i containrarna, enligt ett koncept som Myndigheten för samhällsskydd och beredskap, MSB, tagit fram.

Arbetet är i ett uppstartsskede. MSB delar i år ut 240 miljoner kronor i stöd till runt 60 regioner, myndigheter och kommuner som vill stärka sina ledningsplatser.

Göteborgs-Posten

GP avslöjar: Putins spion bjöds in till rysk skola i Göteborg

Den ryska skolan i Linnéstaden bytte namn strax efter invasionen. Men kopplingarna till Putins regim är mer omfattande än bara namnet.

Nu kan GP avslöja mejl som visar hur det gjordes upp att rektorn skulle möta en rysk underrättelseofficer på Landvetter flygplats – för ett besök på skolan.

Verksamhet & Säkerhetsskydd

Vill du prenumerera på ASB Nyhetsbrev, maila:

sakerhet-beredskap@vgregion.se

@ Jan Wallberg

I ämnesraden skriver du "Nyhetsbrev ASB"

Källor:

[Ökat informationsutbyte mellan myndigheter – en ny sekretessbrytande bestämmelse - Regeringen.se](#)

[En förstärkt reglering som tydliggör ansvaret för det korruptionsförebyggande arbetet - Regeringen.se](#)

[Ett effektivt straffrättsligt skydd för statliga stöd till företag - Regeringen.se](#)

[Kunskapen om otillåten påverkan ska stärkas hos anställda inom offentlig förvaltning - Regeringen.se](#)

[Sänkning av terrorhotnivån till förhöjt hot - Säkerhetspolisen](#)

[Åtal väckt för svart arbetskraft i apoteksbranschen | Ekobrottsmyndigheten](#)

[Från enskilda brott till organiserade systemhot | Ekobrottsmyndigheten](#)

[När humor blir vapen – memernas roll i krig och kommunikation - Totalförsvarets forskningsinstitut - FOI](#)

[Handlagda brottsmisstankar 2024 | Brå - Brottsförebyggande rådet](#)

[Sjukhusstyrelsen har brustit i säkerhetsåtgärderna vid hanteringen av e-post](#)

[Sverige glänste i Nato-övningen Iron Spear i Lettland - Försvarsmakten](#)

[Ny tjänst från MSB ska göra Sverige mer cybersäkert | MSB](#)

[LEDARE: Låt inte Trump hota vår data](#)

[Advokater: It-avtal en risk för svensk beredskap](#)

[Här är containern där Region Uppsala kan leda arbetet i krig - P4 Uppland | Sveriges Radio](#)

[Pravfond: Putins spion bjöds in till ryska skolan i Göteborg | Göteborgs-Posten](#)